

4. Партархив института истории партии при ЦК КПБ. Ф. 63, оп. 5,
д. 2, л. 105.
5. Партархив института истории партии при ЦК КПБ. Ф. 63, оп. 5,
д. 2, л. 110.
6. «Советская Белоруссия» от 18 февраля 1960 года.
-

В. Т. РАДЕЦКИЙ

БОРЬБА ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЗА ЕДИНСТВО ЛЕВЫХ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СИЛ

Развивая ленинскую теорию о формах перехода от капитализма к социализму и применяя ее к национальным и государственным особенностям Франции, к ее революционным и республиканским традициям, Французская коммунистическая партия поставила в центре своей борьбы за демократию и социализм создание единого фронта всех трудящихся.

Во Франции с ее традиционной многопартийностью эта задача может быть достигнута на базе длительного и прочного сотрудничества с другими левыми партиями, и прежде всего на базе совместных действий с социалистами, за которыми идет часть рабочего класса и значительные слои мелкой буржуазии.

Несмотря на то, что идеологические различия, политические разногласия существенно сказываются на отношениях между коммунистами и социал-демократами, но они не являются непреодолимым препятствием на пути к сотрудничеству. Коммунисты Франции исходят из того, что подавляющее большинство членов социалистической партии являются сторонниками мира и социального прогресса. Эта позиция коммунистов нашла свое отражение и в основном документе международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве в июне 1969 года.

«Коммунисты, придавая решающее значение единству рабочего класса, высказываются за сотрудничество с социалистами и социал-демократами, чтобы установить передовой демократический строй сегодня и построить социалистическое общество в будущем» [1].

Проблема прочного единства коммунистической и социалистической партий ходом событий все более выдвигалась на передний план. Но, в течение многих лет на пути установления единства действий между коммунистами и социалистами, сохранялись исключительно большие трудности. Руководство СФИО принимало специальные решения, запрещающие организациям партии любые, даже ограниченные совместные

действия с коммунистами. В 1958 году руководство социалистической партии не только не откликнулось на призыв коммунистов противостоять установлению режима личной власти, а наоборот, содействовало приходу де Голля к власти. В то время ФКП была единственной политической партией страны, которая выступала с разоблачением антидемократического характера нового режима и призвала массы к борьбе против него. В противоположность лидерам СФИО, считавшим режим личной власти «наименьшим злом» и оплотом демократии, коммунисты заявили, что при этом режиме «государство в большей степени, чем когда-либо, находится в руках крупных банков и монополий» [2], а это неизбежно должно было привести к обострению классовых противоречий между горсткой монополий и широкими трудящимися массами. Тем самым создавались предпосылки для формирования антимонополистического фронта всех слоев населения, испытывавших гнет монополий — рабочего класса, крестьянства, мелкой и средней буржуазии.

На IV (1959 г.) и последующих съездах Французская коммунистическая партия четко определила свою политическую линию и высказалась за создание единого фронта всех рабочих и демократических сил для борьбы против режима личной власти, за установление во Франции подлинной демократии.

Французская коммунистическая партия исходила из ленинской идеи о том, что в условиях государственно-монополистического капитализма всякое демократическое движение естественно развивается в социалистическое движение, всякое подлинное демократическое движение является шагом по пути к социализму. «В нашу эпоху, — говорил М. Торез на XV съезде ФКП, — не существует больше длинного исторического интервала между демократическими и социалистическими преобразованиями. Руководящая роль рабочего класса в политической борьбе народа сближает и соединяет между собой эти два этапа. Демократия, являющаяся непрерывным действием, заканчивается в социализме» [3].

Определяя тактику классовой борьбы в современных условиях, компартия считает, что во Франции, как и вообще в странах развитого капитализма, установление подлинной демократии и строительство социализма будут задачей не только одного рабочего класса, но и других социальных слоев, которые стремятся освободиться от гнета монополий и в сознании которых уже проникли идеи социализма.

Проблема единства рабочего класса и всех демократических сил в борьбе за подлинную демократию была в центре внимания XVII съезда ФКП. «Надо, — отмечалось в политической резолюции, — преодолеть все препятствия, имеющиеся

на пути установления неограниченного единства действий» [4].

Пленум ЦК ФКП в октябре 1964 года снова подтвердил эту позицию партии, отметив, что есть только один путь борьбы за подлинную демократию — союз всех без исключения демократических сил для выработки общей программы демократических требований [5].

Созданная в сентябре 1965 года Федерация демократических и социалистических левых сил (ФДСЛС), где решающая роль принадлежала социалистической партии, после отказа ФКП поддержать кандидатуру социалиста Гастона Деффера на пост президента, еще раз убедившись, что попытки создать блок левых сил без подлинной демократической программы и без поддержки коммунистов обречены на провал, вынуждена была пойти на выдвижение общего кандидата всех левых демократических сил.

Благодаря совместным действиям ФДСЛС и ФКП на президентских выборах в декабре 1965 года, кандидат левых сил Франсуа Миттеран получил 45% голосов. Серьезным шагом на пути единства действий всех левых сил было соглашение между ФКП и Федерацией, подписанное 20 декабря 1966 года. Это соглашение явилось солидной базой для единства действий всех демократических левых сил. В нем указывалось не только на необходимость совместных действий для борьбы против режима личной власти, но и определялись некоторые общие программные требования экономического и социального порядка, имевшие целью демократизацию политических институтов, экономическое развитие страны, подъем жизненного уровня трудящихся, проведения политики мира и мирного сосуществования [6]. В результате совместных действий коммунистов и ФДСЛС левые силы одержали значительную победу на парламентских выборах в марте 1967 года. Число голосов, полученных объединенными левыми партиями, превысило 43%, что красноречиво свидетельствовало о повсеместном одобрении широкими массами политики единства и союза этих партий [7].

Шагом вперед по пути союза левых сил явилась опубликованная 24 февраля 1968 года совместная Декларация коммунистической партии и Федерации левых сил [8].

Компартия оценила ее как «платформу — минимум общих действий». Декларация явилась свидетельством того, что несмотря на все трудности, процесс объединения левых демократических сил во Франции неуклонно идет вперед, и в этом процессе главная роль принадлежит коммунистической партии.

Литература:

1. Документы международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Москва, 5—17 июня 1969 г., Политиздат, 1969 г., стр. 23.

2. XV Congres du parti communiste francais,—Cahiers du communiste, Numero special juillet—août, 1959, p. 519.
 3. Ibid., p. 60.
 4. L'Humanite, 21. V. 1964.
 5. L'Humanite, 12. X. 1964.
 6. См. борьба Французской коммунистической партии за единство левых сил. М., 1968 г., стр. 62—65.
 7. Cahiers du communiste, 1967. № 4, p. 16.
 8. L'Humanite, 26. II. 1968.
-

Я. Л. ГЕЛЬБЕРГ

ИЗ ИСТОРИИ БОРЬБЫ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ЗА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПОВ В РАБОТЕ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ (1925—1927 гг.)

«Центральное место в ленинизме после победы Октября,— говорится в тезисах ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», — заняли теоретические и практические вопросы социалистического строительства, перспективы развития мировой революции» [1].

В решениях XIV съезда партии (декабрь 1925 г.) «О работе профсоюзов» и XV партийной конференции (ноябрь 1926 г.) «Итоги работы и очередные задачи профсоюзов» Коммунистическая партия, руководствуясь ленинским учением о профсоюзах и задачами превращения страны из аграрной в индустриальную, определила место и роль профсоюзов в начальный период социалистической реконструкции народного хозяйства.

Свои задачи профсоюзы смогут выполнить лишь под руководством Коммунистической партии, как авангарда и руководительницы рабочего класса в целом. «Задача партии в целом и отдельных парторганов—обеспечить правильное, систематическое руководство профсоюзами, осуществляя его через соответствующие коммунистические фракции профсоюзов» [2].

Очередными задачами партийного руководства профсоюзами в реконструктивный период стали: коммунистическое (общеполитическое, культурное, производственное) воспитание новых слоев рабочего класса; повышение общей активности пролетариата как в политической жизни страны, так и в деле хозяйственно-социалистического строительства; поднятие материального жизненного уровня пролетариата в связи с ростом производительности труда; дальнейшее вовлечение